

习近平新时代中国特色社会主义思想
在指引下 ——新时代新作为新篇章

迎接 5G 之变，我们准备好了吗？

——来自世界 5G 大会的新观察

5G 标准必要专利数量全球第一、已开通 5G 的基站达 11.3 万个、5G 套餐的签约用户达 87 万户……经历了“2G 跟随、3G 突破、4G 同步”，我国正迎来“5G 引领”的历史性跨越。

如何更好促进 5G 发展应用？在北京举办的 2019 世界 5G 大会上，全球信息通信领域科研机构、知名企业代表、专家学者等共议 5G 发展的未来。

加快技术创新 引领 5G 技术进步

搭上 5G 的快车，我们的生活会发生哪些想不到的变化？

数字城市安全系统、无人机救援、5G 远程驾驶、4K 高清同步课堂、远程医疗……2019 世界 5G 大会的展厅里，以 5G 技术为支撑的一系列全新应用令人目不暇接，俨然搭起一座未来之城。

如果说 1G 技术解决了在移动中通话的难题，2G 技术实现了广域覆盖，3G 技术能够进行图片传输，4G 技术真正实现宽带化发展，催生微信、移动支付、共享经济、短视频等蓬勃发展，那么 5G 技术，将带来一个更加充满无限可能的新未来。

“作为在全球范围内正加快研发应用的新一代移动通信技术，5G 的全时空、全现实、全连接技术将深刻改变人类的生产生活，驱动人类社会进入万物互联的时代。”科技部部长王志刚说。

“各国电信运营企业、设备制造企业和研究机构共同努力，推动形成了全球统一的 5G 国际标准，各方在同一个标准下使用专利相互许可，共享研发成果，形成了众人拾柴火焰高的良好局面。”工业和信息化部部长苗圩说。

据测算，未来 15 年，5G 将为全球 GDP 增长贡献超过 3 万亿美元；2035 年，5G 将拥有价值高达 12 万亿美元的市场规模，并为全球带来 2200 万个就业机会。参加大会的高通中国区董事长孟樸感慨道，5G 部署和以往不同的是，中国元素和中国力量的崛起。

基础设施建设与世界同步发展并局部领先、新型移动应用场景不断涌现……在信息通信技术的强力牵引下，截至 2018 年底，我国数字经济规模达到了 31 万亿元，占国内生产总值的比重达到三分之一。

扩大应用 促进 5G 进一步成熟

刚刚启用的大兴国际机场通过人脸识别一体机帮旅客实现智慧出行；熊猫智能公交车将在上海开展智能网联开放式测试；游客利用“5G+VR”裸眼全景技术“沉浸式”感受云南美景……5G 应用带来的全新生活图景，正在全国各地铺开，深刻改变着人们衣食住行的方方面面。

“新一代信息技术蓬勃发展，将对各国经济发展、社会进步、人民生活、环境生态等带来重大而深

远的影响。”王志刚表示，通过与教育、医疗、工业制造、智慧城市等行业的深度融合，5G 技术将促进数字经济与实体经济深度融合发展，创造出更多新应用、新业态、新价值。

今年 6 月颁布 5G 商用牌照，10 月底正式在 50 个主要城市提供 5G 商用服务，并将逐步覆盖到所有地级以上城市……当前，5G 应用在我国加速推进，其高带宽、低时延和广连接的特性将为产业结构转型升级和高质量发展提供强大助力。

小米集团董事长雷军说，5G 可以推动更多行业的快速发展，尤其在智能家居、4K/8K 高清视频、VR/AR 等领域，带动大众消费体验的全面提升。

前来参展的多位专家表示，5G 的生命在于“应用”，需要各方通力合作，发掘各个领域“痛点需求”，打通技术、产业、资金等多个环节，面向生产领域的新场景、新需求，重新研制新的软硬件产品，不要让既有的认知和惯性思维限制了 5G 场景的融合运用。

“5G 发展不是一项技术的‘单打独斗’，云计算、大数据、人工智能、区块链等新技术一起产生‘核聚变’，促进传统产业升级变革，孵化新的应用，催生新的业态。”中国科学院院士、通信网络领域专家尹浩说。

据中国信息通信研究院发布的《5G 经济社会影响白皮书》测算，5G 的部署将几乎对所有经济部门产生积极影响，预计到 2030 年，我国 5G 商用带动经济总产出达 10.6 万亿元，就业岗位超过 1150 万个。

“我们将发挥制度优势和市场优势，推进 5G 在产业发展、信息消费、公共服务、社会治理等领域的融合与应用，助力数字化转型。”苗圩说。

重视 5G 网络安全 推动开放共享

以数字化、网络化、智能化为主要特征的第四次工业革命蓬勃兴起，与世界经济新旧动能转换形成了历史性交汇。加强合作，共促 5G 发展、共迎未来挑战，将成为必然选择。

“5G 已跨过标准制定、研究试验阶段，进入了落地应用阶段，形成了全球统一标准，系统、芯片、终端的产业链各环节均已达到商用水平，急需通过以用促建、建用并举，加快应用创新为 5G 创新注入活力，引领 5G 产业规模发展。”工业和信息化部副部长陈肇雄表示。

记者采访了解到，目前，已有 28 个国家和地区、47 家运营商开始提供 5G 业务。美国正加快布局 5G 技术，应用在精准农业、远程医疗、



智能交通等领域。韩国发布“5G+”战略，将智慧工厂、无人驾驶汽车、数字健康作为发展重点。欧盟积极推进 5G 应用试验，涉及工业、农业、超高清视频、智慧城市等多个领域。

“5G 发展步入下半程，难在应用、重在应用、要在应用。”专家指出，下一步急需与产业各方一道共同解决标准、网络、安全、生产等方面的深层次瓶颈制约。

本届大会上，5G 的网络安全成为热词。“没有安全就没有 5G 的可持续发展，多种接入方式、多种设备形态、多样化的应用场景对 5G 网络和信息安全提出了更高的要求。”奇安信集团董事长齐向东表示，5G 网络建设要与网络安全同步规划、同步实施，分级分类强化安全保障。

中国工程院院士邬贺铨认为，如果工业互联网应用到民航、高铁、电网等国家重要基础设施，网络对外部的攻击没有足够的防御能力的话，一旦出了安全事故，代价将非常大。因此网络安全的投入与网络建设运行需要同步，解决安全问题需要技术与管理并重。

“5G 实现人人互联到万物互联，网络安全威胁和风险向经济社会各领域传导渗透，急需深化产、学、研、用，各投资方合作，客观评估 5G 网络安全风险，共同推进 5G 网络安全标准架构制定和风险评估认证体系建设，确保 5G 网络高效、安全、可靠、稳定。”陈肇雄说。

| 相关链接 | 5G 网速变快辐射也变大? 专家:5G 基站辐射不比家电大

小区基站建在我家楼旁边，辐射会不会对身体造成危害？伴随着 5G

商用的推进，不少居民对基站电磁辐射提出担忧。5G 网速变快了，辐射量也会变大？记者在世界 5G 大会上采访权威专家获悉，5G 基站的辐射量其实微乎其微。

5G 网速快于 4G，这和通信基站辐射有关吗？首先需要明确的是，网络提速和通信基站辐射增加无关。5G 网络速度比 4G 网络速度更快，是依靠扩容传输宽带实现的，就像拓宽高速公路一样，并不靠增强通信基站的信号发射功率。

中国联通研究院院长张云勇解释，5G 基站功率确实大于 4G，但 5G 对人的辐射是完全符合国际规定的，5G 通信基站的电磁辐射安全标准依然是 40 微瓦/平方厘米。40 微瓦/平方厘米是什么概念？家庭中使用的电吹风，辐射可达到 100 微瓦/平方厘米，电磁炉的辐射达到 580 微瓦/平方厘米。换句话说，5G 基站的辐射并不比家用电器辐射大。

中国工程院院士邬贺铨也表示，在通信基站建设中，中国对辐射标准的要求是全球最严格的。中国通信基站的辐射标准是，站在 1 米远的地方，辐射量是 40 微瓦/平方厘米，而美国和日本的标准是 600 微瓦/平方厘米，欧盟的标准是 450 微瓦/平方厘米。

就在 2019 年世界移动通信大会上，华为曾向观众现场演示 5G 基站的辐射值。在实测中，距离 5G 基站 50 厘米时，辐射值是 0.1 瓦/平方米左右；同样环境下测试 4G 基站，辐射值同样是 0.1 瓦/平方米左右。

张云勇介绍，伴随着 5G 建设提速，5G 微基站会越来越多，手机就能更轻松地获取基站发射的信号，手机通话效果变得越来越好，而手机和基站之间产生的电磁辐射反而会越来越小。

综合新华社消息